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1. Zakladné mocniny

1. Ur¢i druhé mocniny cisel:
a) 120
b) 9000
c) 95000
d) 18
e) 150

Riesenie:

a) 120* =120-120 = 14400

b) 9000° =9000-9000 = 81000000

¢) 95000% =95000-95000 = 9025000000
d) 18> =18-18=324

e) 150> =150-150 = 22500

2. Ur¢i druhé mocniny cisel:
a) 1,1
b) 0,07
c) 0,15
d) 0,13
e) 0,65
) 0,00035
219
RieSenie:
a) LI’ =1,1-1,1=1,21
b) 0,07 =0,07-0,07 = 0,0049
c) 0,15°=0,15-0,15=0,0225
d)0,13°=0,13-0,13=0,0169
e) 0,65° =0,65-0,65=0,4225
f) 0,00035% =0,00035-0,00035 =0,0000001225
g) ,9°=1,9-1,9=3,61



3. Vypocitajte:
a)—1,6°
b)—0,14°
¢) =507
d) -170*

e) —4507
f) —20°
g) —16002

RieSenie:
a) —1,6>=-1,6-1,6 =-2,56
b) -0,14* = —((),14-0,14) =-0,0196

¢) =50° =—50-50 = —2500

d).—170? ==170-170 = —28900
€).—450> = —450-450 = —202500

f) —20% = —20-20 = —400

g) —1600% = -1600-1600 = —2560000

4. Vypocitajte:
a) (~110)’
b) (-0 006)
o) (-2.5)
d) (-0,11)’
e) (-0, 018)
f) (—0,7)
RieSenie:
a) (—110)2 =(-110)-(~110) =+12100
-0 006) =(~0,006)-(-0,006) =+0,000036
5) =(-2,5)(~2,5) = +6,25
011) =(—0,11)-(-0,11)=+0,0121
-0 018) =(—0,018)-(—0,018) =+0,000324
f) (-0,7)" =(~0,7)-(-0,7)=+0,49

e
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5. Vypotitajte:
a) —(-0,9)°
b) —(~190)’
o) [~(-13)]
@ -[+(-8)]
&) [-(+0)]
RieSenie:
a) —(~0,9)" =—(~0,9)-(-0,9)=-0,81
b) —(~190)" =—(- 190)( 190) = -36100
¢) [~(~13)] =—[+13] =—(+13)-(+13)=-169
d) ~[+(- ]2 —(-8)-(-8)=—64
) [ (+6)] =(-6)' = (-6)-(-6)=-36

6. Vypocitajte:
a) [-(-3) +57—42+3°] =
b) (22 -4 )
]7 -

) [-6°+
d) (—4) +32 (+6)2—
Q) (3+27f 5-

f)( 7)-|- 32+42 8)2J 15=
3

(555
FH3

Riesenie:

g)

=

2

Q) [~(-3) +5 -4 43| =[-9+25-16+9] =9° =51

b) (22—42)2:(4—16)2:(—12)2:144

o [-6+(-2) ~(-4)|- 7=[-36+4+4]-7=-28.7=-196

d) (47 +3—(+6)" =16+9-36="-11
(

&) (3+2°) -5-(-8) =(3+4)'-5-64=49-5-64=245-64=181



D (-7) -3 +4=(-8) |-15=-7-[-9+16 - 64]~15 ==7-(~57) ~15=399~15 = 384

¢ g_ﬂjl =(2-5-4-3}2 (-2 _ 4

35 15 225 225

h) ljz_—_52+4_2_L+§_5_9+252—16-5-9_9+625—720_—86
5) 3% 5 25 9 5 25-9 225 225

b= (=22) s _lz—_l_(—_“jz_ﬁ:
_22 3 (-3 2 4 3 9

 -9-16-12-8-4 -9-192-32 —233
9-4 36 36

V dal$ich prikladoch je potrebné kratit’!!!

7. Vypocitajte:

122 12 4

b) 1,5° .—1002. 1,3
250°  1,2°  —140°

¢y 35 15 10° _
0,25 450 550°

g —02° 127 (=015 _
01> 130° -120°

Riesenie:

g L’ -4 (327 121 -16 9:4 1 -1 1_ 1

122 112 42 144 121 16 4 100 1 400

b 1,5> —100° 1,3 _ 2,25 -10000 1,69 _  225:-100-169 _
250> 1,2° —140° 62500 1,44 —19600 625-144-1960000
9169 169 169
2514419600  25-16-19600 7840000
35 7,57 10>  1225-56,25-100

9 0.25 250° 5507  0.0625.202500-302500

49 49

T 6.25-9-484 27225



g 0.2 12 (-0.15)°  —0,04-144-0,0225 0,09
0,1> 130> —-120*  0,01-16900-(—14400) 1690000
i 2 2

e) 22—%—(—6)2 .l_Z:[i_ﬁ_%]LE:
-3 (-5) 2 3 |9 25 2 3
[-100+16-9-36-9-257 1 2 -100+144-8100 1 2
I 9.25 2 3 225 2 3
_ 8056 1 24028 2 _-4028-150 _-4178
25 2 3 225 3 225 225



2. Odmocnina

1. Ur¢i druhé odmocniny cisel:

a)\/m
b) V225
c)\/8_1
d) 324
e) \/361

Riesenie:

a) J121 =11, protoze 112 =121
b) \/E =15, protoze 15° =225
c) J81= 9, protoze 9> =81

d) /324 =18, protoze 18> =324

e) J361 =19, protoze 19> =361

2. Ur¢i druhé odmocniny desatinnych Eisel:

a) /1,69 e) 10,0196

b) 1/0,0144 f) J/6.25

c) 40,64 g J1.21

d) /0,0049 h)/0,16
Riesenie:

a)  \f1,69=1,3, protoze 1,3* =1,69

b)  J0,0144 =0,12, protoze 0,12% = 0,0144
©) 0,64 =0,8, protoze 0,8% = 0,64

d) . J0,0049 =0,07, protoze 0,07* = 0,0049
©)  ,J0,0196 = 0,14, protoze 0,14* =0,0196
f) m =2,5, protoze 2,5° = 6,25

2 J1,21=1,, protoze 1,1 =1,21

h) 0,16 =0,4, protoze 0,4> = 0,16

3. Ur¢i druhé odmocniny velkych cisel:

a) V12100 f) +/6250000
b) /640000 g) /360000
¢) 42500 h) V8100

d) /144000000 i) V1960000
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e) 16900 i) /49000000
Riesenie:

a) 12100 =110, protoze 110%> =12100

b) /640000 =800, protoze 800> = 640000

©) /2500 =50, protoze 50> = 2500

d) 144000000 = 12000, protoze 12000 = 144000000
¢) 16900 =130, protoze 130% =16900

f) J6250000 = 2500, protoze 2500 = 6250000
g /360000 =600, protoze 600> =360000

h) /8100 =90, protoze 90% = 8100

i) J1960000 = 1400, protoze 1400> =1960000

i) 749000000 = 7000, protoze 7000” = 49000000

4. Ur¢i druhé odmocniny zlomkov:

144 0,36
a) |— e)

169 12100

12100 0,0025
b) 0\

1960000 225

0,000144 0,36
O I g)

0,0625 256
d) 0,0064

0,0324
RieSenie:
v w12

169 13

b) \/12100 _\/ 21 _ 1 [12100 _ 110 _ 11
1960000 \19600 130 1960000 1400 140



g)

0,000144 144 12
0,0625 62500 250
0,0064 0,08 8 4 0,0064
=—=— nebo
0,0324 0,18 18 9 0,032
\/ \/ 36 6 3
12100 \1210000 1100 550
\/00025_\/ 25 5 1
225 2250000 1500 300
\/0,36_ 36 6 3
56 25600 160 80

0,000144 0012 6

0,0625 0,25 250 125
8_4

324 18 9



3. Tretia mocnina

1. Vypocitaj: 0,7°, 0,04°, 1,I>, 60°, 200°
Riesenie:

0,7°=0,7-0,7-0,7=0,343 nebo 0,7° =(7-0,1)’ =343-0,001=0,343
0,04° =0,04-0,04-0,04 = 0,000064
L =11-1,1-1,1=1,331

60’ =60-60-60=216000 nebo 60° =6-10"=216-1000=216000
200° =200-200-200 = 8000000

2. Reste piiklady: —0,6°, —1,2°, —0,05°, —40°, —900°
Riesenie:
-0,6°=-0,6-0,6-0,6 =-0,216
~1,2° =-1,2-1,2-1,2=-1,728
~0,05’ =-0,05-0,05-0,05 =-0,000125
—40° = —40-40- 40 = —64000

-900° =-900-900-900 = —729000000

3 3
3. Reste piiklady: (-0,2)°, (—%) , (%5) , (=300, (~120)’

Riesenie:

(-0,2)" =(-0,2)-(~0,2)-(~0,2) =~0,008
-0
F-RIRIE

~300)’ =(~300)-(~300)-(~300) = ~27000000

(
(~120)’ =-120-120-120 = 1728000

-10 -



4. Reste piiklady:

(2-3-4)°, (0,2-0,1-30)’, [?E'_4 j, ~(~0,2-0,3)", ~[~(~0,02)]

Riesenie:

(2:3-4)’ =2°.3°.4° =8.27-64=13824 nebo (2-3-4) =24 =13824

(0,2-0,1-30)3 =0,2°-0,1’-30° = 0,008-0,001-27000 = 0,216

S L R

~(-0,2-0,3)’ =—(~0,06)" =—(-0,000216) = +0,000216

~[~(~0,02)] =~[+0,02]’ =-0,000008

5. Vypocitajte hodnotu vyrazi:

1 ’ k __2+2_3
a) _4_(§J ) 32 32
5+(-0,4) 2V (3
" > (S5
42-2.(3) 68
c) m) FEREY +( 2) PE
g ()4 n) _izz ~(-2)’

3 (3Y 1Y (Y
g) I+(__2j Q) [?j _(?J

vl )

NGRS S

Riesenie:
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g)

h)

)

k)

D

p)

q)

1 -108-1 -109

3
_4_(lj;:_4__1ﬁ:_4'27_

3 27 27

27 27

5+(~0,4)" =5+(-0,064) =5-0,064 = 4,936

4.2-2.(-3) =8-2-(-27)=8+54=62

3-(-2)-4=-3-(-8)-4=-3+32=29
2. (1 3__z+l_—2-8+1-3_—16+3_—13
3 (2 38 24 24 24
) (L1 8 (L1817
3 3) 27\ 27) 27 27

+
4 -8 4

-3 (3)3 3 27 3 27 —6-27 -33

8 8 8

1

-4

27

1

- 4=
8

I _2160-6_2154 359 _,35

216

648 648

3 3 —6+3 -3

108

108

33
(EJ 9 15 125 9 15

8 16 16 16
25 6 27 25 216 3 216 9-216 207 _
5 15 15 15 5
o1
9 9
20427 47
125 125

45

_-3+32 29 1

3 6 -8 29 -2 9 -2-54 56 -7

8 24 4 24

Gj _@_J i G] _@ T

-12-

T 24 3

9

_132
5



3
) (_6)_(_3 _ o T8_-l62+8 154 19
3 277 27 27 27

2
) (ﬁj (3 2O gy 9612 603 47
256 256 256 256

o A e

-13 -
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4. Tretia odmocnina

1. Vypotitaj: /64, 3216, 30,008, /27000, 3/0,000343
Riesenie:

Y4 =4

16 =6

3/0,008 =0,2

327000 =30
3/0,000343 =0,07

. . 64 343 0,729 10,000512 64000
2.Vypocitaj: 3 , 3 , 3 , 3 , 3
216" V512 343 0,729 343000000
Riesenie:

[o.000512 0,08 8 4
0,729 0,9 90 45
[ 64000 40 _2
343000000 700 35

3. Vypogitaj: 3/64-125,3/0,008-125, 3[27-0,064, 3/343-0,216, 3/0,027-0,008
Riesenie::

64125 =4-5=20 nebo /64-125 =3/8000 =20
3/0,008-125 =0,2-5=1 nebo 3/0,008-125 =31 =1
327-0,064 =3-0,4=1,2

3343-0,216 =7-0,6 = 4,2

30,027-0,008 =0,3-0,2 = 0,06

4. Vypocitaj:
3/0,001-0,512, 3/1000-0,343, 3/729-1000000, 3/343000-0,001, 3/0,000512-1000

-14 -



Riesenie:

3/0,001-0,512 =0,1-0,8=0,08

31000-0,343 =3/343 =7
37291000000 =900
3343000-0,001 =70-0,1=7

3/0,000512-1000 =3/0,512 =0,8

-15 -



5. Umocnovanie sucinu a podielu pouZzitim vzorcov:

2 , [ a e
(a-b) =a’-b ’(Ej =
1. Ur¢i druhé mocniny ¢isel:

a) 22°
b) 48>

c) 0,048’

d) 0,33
Riesenie:

a) 222 =117-2* =121-4 =484
b) 487 =47 .12° =16-144 = 2304

) 0,048° =(0,001-4-12)" =0,001%-4>-12> = 0,000001-16 - 144 = 0,002304
d) 0,33 =(0,01-3-11)" =0,0001-9-121=0,1089
2. Ur¢i druhé mocniny ¢isel:
a) (0,1-8-3)’
b) (7-15-0,2)’
c) (2:3-6)’
RieSenie:
8 (0,1-8-3) =0,1°-8-3 =0,01-64-9=5,76
b (715-0,2)" =7*-15%-0,2> =49.-225-0,04 =441

©  (2:3-6) =36>=1296

-16 -



3.Ur¢i druhé mocniny cisel:

a)x

of) 4

2-3Y 2.
)% (3

Riesenie:
a) 5_2_2_61
4 4
b) zjz_(zj[zj_z_i
7 7)\7 749
©) 2'3T—22'32—4'9—§—1£
5 52 25 25 25
9 _éjz‘(_l)zsz—ﬁ_z
5 52 25 25
’ ( 6j2‘ (-1)-6 36
1) 12121
f)

)G -E)
3-8 24 12 144

-17 -



4. Ur¢i druhé mocniny cisel:
0,12 Y
a)
0,013

2
b) 0,008
0,07

2-0,03)’
c)
0,8
RieSenie:
a) 012 )" _ 0,014 _14400 _ 35
0,013) 0,000169 169 169

b) 0,008 2_(&)2_(ij2_ 16
0,07 70) \35) 1225

c) 2-0,03)" (0,06 2_(£J2_(ij2_ 9
0,8 0.8 80) \40) 1600

5. Ur¢i druhé mocniny cisel:

) :5'(7_ 2):2 ) {_%}
o[+6] o]
Riesenie:

2) :5.(;2):2:(—;0j2:15522%
EESIECE
Y

- 18 -



Jab=a-b

6. Odmocnovanie sucinu pouZzitim vzorca

1.Ur¢i odmocniny cisel:

3 64 b Br49
b) J25-16 g) Jo-121
c) J64-9 h) J144.25
d) 81-25 i) Ji21-64
e) 2564 i) J361-81
Riesenie:

a)  J16-4=4-2=8 nebo \/16-4 =64 =8

b)  /25.16=5-4=20 nebo ~/25-16 =400 =20
©)  J64-9=8-3=24

d)  81.25=9.5=45

¢)  25-64=5-8=40

f) J81-49 =9.7=63 nebo /81-49 =+/3969 = 63
g J9-121=3-11=33

hy  144.25=12-5=60

i) J121-64 =11-8=88

1) J361-81=19-9=171 nebo /361-81=+/29241=171

-19 -



2. Ur¢i odmocniny ¢isel:

a) «/m

b) +/2500-1600

C) J640000-9

d) /81-250000

e) m

Riesenie:

a) 16400 =4-20=80

b)  /2500-1600 =50-40 = 2000
©)  J640000-9 =800-3 = 2400
d)  /81-250000 =9-500 = 4500

€) \J250.64000 = +/25-10-64-1000 =+/25-64-10000 = 5-8-100 = 4000

3.Ur¢i odmocniny cisel:

a) \/m

b) 4/9-0,000121

¢) 1,44-0,25

d) 1/0,0121-0,64

e) \/36,1-8,1

Riesenie:

a) 0,81-49=0,9-7=6,3

b) 9.0,000121 =3-0,011=0,033
c) 1,44-0,25=1,2-0,5=0,6

d) 0,0121-0,64 =0,11-0,8=0,088

e)  /36,1-8,1=4/361-0,1-81-0,1 =4/361-81-0,01 =19-9-0,1=17,1

-20 -



7. Mocnina sucinu

1. Zjednodus &iselné vyrazy: (2- 5)2 ,(2-4)3 ,(4-10)2 ,(—3-7)2 (-1 2-3)3
RiesSenie:

(2-5) =4-25=100
(2-4)' =8-64=512

(4-10)" =16-100 =1600
(-3-7)" =9-49 =441
(-

1.2 3) =-1-8-27=-216

2. Zjednodus ¢&iselné vyrazy: (3-4)3 ,(2-5)5 ,(—3-5)3 ,(—4-5)2 ,(5-6)4
Riesenie:

(3-4)' =27-64=1728
(2-5) =32-3125=100000
(-3-5)’ =—27-125=-3375
(—4-5)" =16-25 =400
(5-6)" =625-1296 =810000
3. ?dvnoéué giselné virazy: [(-2)-41.[(-3)-(-4)].[3-(-5)].[-1-(-7) ] .[2:(-5)T
[(-2)-4] =4-16=64
[(-3)-(4)] =-27-(-64)=1728
[3:(-5)] =9-25=225
[—1-(-7)] =-1-(-343) =343
[2:(=5)] =32-(~3125)=-100000

4. Zjednodus c¢iselné V}'/razy

(23] LD (2 ()] [2:4(=5)] . [5:(=3)-6 ] [(=2)-3:(-1)]

Riesenie:

[-2:3-(-4)] =-8-27-(~64)=13824

-21 -



[(-1)-(=2)-(-5)] =1-16-625=10000
[2:4:(-5)] =4-16-25=1600
[5:(-3)-6] =25-9-36=8100

[(-2)-3-(-1)] =-8-27-(-1)=216

5. Zjednodus &iselné vyrazy: (0,5-0,2)",(-0,3-0,04)’,(20-0,6)",(10-0,4)’,(~300-0,5)"
Riesenie:

(0,5-0,2)" =0,25-0,04=0,01

(~0,3-0,04) =-0,027-0,000064 = —0,000001728
(20-0,6)° =400-0,36 =144

(10-0,4)’ =1000-0,064 = 64
(

-300- 0,5)2 =90000-0,25=22500

6. Zjednodus vyrazy: (4a)’ ,(6xy),(2b-3d),(~1p-2q)’,(4k-3l)’
Riesenie:

(4a) = 64d’
(6xy) =362
(2b-3d) =36bd>
(-1p-29) =-8p°¢’
(

4k - 31) =144k°1

-22 -



8. Mocnina podielu
2 3 2 4 3
1. Zjednodus Ciselné vyrazy: [zj ,(gj ,[gj ,(lj ,[éj
3 5 4 2 3
Riesenie:

zjz_z_z_ﬂ
3 32

| N
|

AW

N | —
—_
o))

3

5 125 17
—3 = = 4—
327 27

3 4 2 2 2
2. Zjednodus ciselné vyrazy: _4 , 22 , -1 , 3 ,— 16
5 3 —-12 18 -17

Riesenie:

4)3 64

[SSHNV

4 3 2 3 2
3. Zjednodus Ciselné vyrazy: 23 , =33 , 2 , 26 o| — 26
4 7 3.7 35 —4-5

Riesenie:

4

T4 25 16

2.3\ 243 16.81 81 2.3\ 6% 1206 81 2.3\ 3¢ 8]
= = =— nebo =—= =— nebo =716

4 44 256 4

-23 -



—3-5)3 _-15° 3375
7 7 343

_1f_£_9
3.7 7° 49

—2-6)3_—43 —64
3.5 5 125

—56T—PT—9
—4.5 2) 4

4. Zjednodus ciselné vyrazy:

SR e

Riesenie:

()] s
R=ike
'5-(—2)}3 _(=10)" _-1000
BE 7 343
(8.(<2)-(-3)] [-1T -1
| (-9)16 | _[?} 27
5 (—11)}2= -uT 121
25 5] 25
15(-12) T:‘lTZL
- (-16)-(45)| [4] 1024

2aY (-10ab)'
5. Zjednodus vyrazy: | — | , ,
: i (bj ( 15b J (
Riesenie:
2a 8a’

3
—j =—3,kdeb¢0
b b

—10abj“ _(ﬁj“ _16d*
15b 3 81
2

2
X X
X=X kdey=0
3yj 9y

,kde b#0

X

3y

J

24 -

—4p

5pq

10g

]

—10gr

;
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9. Cvicenie I

1. Rieste priklady:

a) 4+5°

b) 7° -4

c) 82 —1% +2?

d) 6° +4°

) 32-5+42-2

RieSenie:

a) 4+5°=4+25=29

b) 72 -4 =49-16=33

c) 8 —1"+2=64—-1+4=67

d) 6> +4>=36+16=52

e) 32-5+4>-2=9-5+16-2=18
2. Rieste priklady:

21)8—(—5)2

b) 4+(-2)"

¢) 4—[—(—2)2}

d) 4-[~(-2)]

&3)(—6)2—52

RieSenie:

) 8—(-5) =8—(+25)=8-25=-17

b 44(2)'=4+4=38

c) 4—[—(—2)2}=4—[—4]=4+4=8

O 4 [(2)] =4-[+2] =4-4=0

e) (—6)’ -5 =36-25=11
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3. Rieste priklady:
a) 4.3’
b) -5-2°

c) -3-(-2)°

@ (-2) (~6)

e) 5:(=3)(-1)°

Rieenie:

a) 4.3 =4.9=36

b) —5.22 =—5.4=-20

©  3.(=2)=-3-4=-12
D (2)(-6) =4-36=144

©  5.(=3)-(-1)Y =-15-1=-15

4. Rieste priklady:
a) 4°.5+2-(6"-2:5)

b) (4 -2.3) -6
¢) —(9-4%)+11°-(-1)
d) 5-(=2) +(=3)-(-4)

e)-[~(6+2:3)]

Riegenie:

8 4.5+2.(6"-2:5)=16-5+2-(36-10) =80+2:-26 =80+52 =132

O (#-2.3) -6 =(16-2-9) ~36=(16-18) ~36=(~2) ~36=4-36 =32
) —(9-4)+11(-1)=—(9-16)+121-(-1) =—(-7)-121=7-121=-114

4 5.(2)"+(-3)-(—4)" =5-4-3-16=20—-48 =28

O [(6+2:3)] =—[~(6+2-9)] =[-24] =576
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5. Rieste priklady

a) V16-2+4-J6+10
b) V25-4 -3-/12
0 J121-(<1)++4-/o

d) V8+4>+1-5-/9
e 15:425-6-4/121

RieSenie:

a) J16:2+4.J6+10=4-2+4.-/16 =8+4-4=8+16=24
b 2543122 =5.2-3.12=10-36 =26
JI21-(<1)+4/4 49 =11-(~1)+2-3=~11+6=-5

D 8142 41-509=0+16-5-3=425-15=5-15=—10

e) 15:425-6-121=15+5-6-11=3-66 = —63

Cc

N

6. Rieste priklady:
2)(6-3°) +4-0
b) \22+14-16-2
¢) V532 +6% +3—(~1)-+/9

d) |J(12-4+5°)

e) V61249 —6-4/12+2?

RieSenie:

D (6-3) +4-y9=(6-9) +4-3=(-3) +12=9+12=21

b) J22+14-16-2=36 -4-2=6-8=-2

) 916 +3-(~1)0=125+36+3+1-3=/64+3=8+3=11

d) (12—42+52)2=12—16+25=21

©) V612496412422 =J72+9 61244 =81 -6-/16 =9-6-4=9-24 =15
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10. Cvicéenie II

2. Vypocitaj:

a) 38-27= 0
b 450430 - Y

¢) 3/0,001-3/1000 = h)
d) 3fo,512-3512 = i)
e) 327272727 = i)
Riesenie:

a) Y827 =123 =2.3=6
b V50320 =31000=10

¢ /0,001-31000 =1 =1

g f05123512=08-8=6,4

e) m:3(33)4:34

f) 33’33 :393

=81

g) 52 +5° 452 +5°+5 =3/5.25 =3125 =5

e

6

) 125 —i_l

) 1000 10 2
3. Vypocitaj:

a) 5.3*.2'=

b) 5°.3*:3° =

c) 11.77-4+5.2" =
d) 8-10°+5-10°—2-10° —6-10° =
Riesenie:

a) 53421=1081=810

g)

h)

5.5 =
20.3%.8
48-9
4.6°.3
16237
125.9%.16
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b) 50.3*:3°=1.3=3

o) L7 —4+527=11-49-64+5-128=539-64+640=1115
g  810°+5:10°-2:10°~6-10" = (8+5-2-6)-10°=5-10’

e) 5%:57=5"=25

26'34'8 _ 26+3.34

- =25.3
f) 48-9  2.3.3°
9 5 4 18+5 5+4
) : 26 3 :24-2 37 =2".3?
g 16>-3 2%2.3
154.6%-122 :54-34-22-32-32-22'2 _5.34.02
b 1259716 5372
4. Vypocitaj:
3 6
y 1237 9 (=3)(3) _
14.9.2° (-3)-3?
4 42\
b) 36'34'8: e) &:
3-9 >
(2-3)
253 2\ (52
) s K [?j )"
Riesenie:
12°3%7 2*.30.3*.7 o .
a) 3 T =23
1492  2.7.3%.2
3°3*8  39.2°
— =37'23
b) 3.9 3
2’28
0  u 2 ’
(3).(3) 33 .,
S
4 42\*
(2.3 ) _216 38_ 0o
e) (2.3)5 25 35
52 6 52 3 912 56
Z == = =1
f) 5 24 56 212
5. Vypocitajte:
a) 3+4%= f) (3> +4%) =
b G+4- g TP-5=
c) (7-5)*= h) 7P_5=
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d)
e)

249" Do Qr9’-
2" +9%) = Do 6-2'=

Riesenie:

a)
b)
©)
d)
e)
f)

g)
h)

i)
3

3+44°=3+16=19
(3°+4%)=9+16=25
(3+4) =72 =49

7> -5 =49-25=24
(7-5) =2"=4

7> —5=49-5=44
2+9°=2+81=83
(2+9) =11 =121
(2°+9%)=4+81=85

6°—2°=36-8=28

6. Vypocitaj:

a)
b)
©)
d)
e)

V25449 = f) 72 _
J100-+/36 = g) 56 —
V64 +4 = h) 2100 =
Vi-yJo16 = D 36 =
J3t = i) 10,/0,09 =

Riesenie:

a)

b)

©)
d)

e)

f)

g)

h)

\/E+\/§=5+3=8
J100 -36 =10-6 =4
J64 +/4=8+2=10
J1-0,16 =1-0,4=0,6
3 =32 =9

7 =7

J5° =5 =125

24100 =2-10=20
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i 36’ =3-6=18

i) 100,09 =10-0,3=3

7. Vypocitajte:
a) Ja+9 +16 +4/25 = f) VA2 462 +7 17 =

b) 100—+/100 = g 2243245272 =
©) V3% 444 = h) V152 107 -52 =
) Fiac DI N RPN

©) 100—+/8? +6 = ) 9++/121-3/8 =
Riesenie:

a) a4+ +16 +425=2+3+4+5=14
b) 100-+/100=100-10=90

¢) NP4 =3+4=7
d) 3 +4°=y9+16=+25=5
e) 100—+/82+6> =100—/64+36 =100—+/100 =100—10 =90

f) NE+6°+72 -1 =16+36+49—1=+/100 =10

g) N22+3+5 -7 =J4+9+25-49 =+/-11 nelze v oboru realnych &isel

h) 1571025 =/225-100-25 =+/100 =10
i) 5J9-2J4+1=53-2.241=12

i) 9++121-3v/8 =9+11-3-8=—4

8. Vypocitajte:
a) 3V4+216-+/36 = ) —% 36 +0,24/100 ++/0,01 =
b _4fear7y25-3F= D %\/R—16+10\/1,T=
c) %\/RJF%\/Q_E\M—: g J/0,04-64-100 =
7
4 100,/0,09 +0,5J400 = by 22242=

Riesenie:
a) W4+2416-436=3-2+2.4-6=8

by —4/64+7325 -3 =-4.847.5-3=-32+35-3=0
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o ‘Vie+ivgi-2yao-Liailio g 03 4
2 3 7 2 3 7
d) 100,/0,09 +0,5400 =100-0,3+0,5-20=30+10 =40
e) —%\/%w,z 100+,/0,01=—%-6+o,2-10+o,1=—2+2+0,1=o,1
f) %\/ﬁ—16+101/1,4 =%-4—16+10-1,2:3—16+12=—1
g) 4/0,04-64(100 =+/4-64 =2-8=16
h) L2222 =Vad-J4=2.2=4
9. Upravte
1 4z _
2) \/I b 472
b) 91V g) LA
J4-1 Jx®
24/49 a++a’
c) Bk LA h) -
J4-81 4a’
5+41 . J64 -9
d) - ) =
3 36—4/36
o J16 ) J6o +1aa
V248 S0P =42 —22 412
RieSenie:
SO B N |
1+41 1+1 2
b) 9+\/§_9+3_12
Ja-1 2-1
o 2 27 7
J4-81 29 9
0 5+V1_5+1_6_,
3 33
e) \/E —i—l
248 16
4z 4z
=—=2
D V4z z
)C4 )C4
g) ﬁZFZ.}C,kde x#0
a+va® a+a 2a
h = = = ,kde a=0
) 44° 4a°  4d® 247
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D J64-49 8-3 5 1
36—+36 36-6 30 6
5 J6> +144 6412

18 18

10. Upravte na zakladny tvar

o o4 N
V10% - 67
249 + 541 _
b) ;-\/@h/ﬁ g
J1-425
c) B S e h)
’22.34.52
d) \J9-16 _ i
7250
9 8) 3 .
e) 4—9+(—5j +E_ J)
Riesenie:
\/R+\/Z_ 442

2) V102 =62 100-36

_6_3
8 4

29+51  23+51 11

® g 1 447
5-«/6_4+\/@ 5-8+7

9 A2 s 1
22.3*.52 2:9.5 18

0 J9-16 3.4 12 6

9 8y 3
e) — 4= +=
49 7) 21

16 1Y 2

| - +— =
2 36 ( 6) 3?
g) —%+\/42—§=—l+

h) [ —++v8 +—=—+8+
7 6

L2510 oo 10 5

64

3 1_
749 7

4 1

6 36 9

4-2
9 9

J102—42—22 412 J100-16-4+1 81 9

16 ( 1}2 2
— | = +— =
36 6 32

SN O
6 9
2
i+ 82+5——
36 7
1+@
/49 _J25=
2+@
V81

21464+7 92

49

2 24-1+8 31

36

8§ -3+36-8 25

9

25 21+336+150 507 169

7

42 14



1+ ——= et =
NERNT) b . 129 _ 54 _ 54-455 _401
J64 8 26 7-26 91 91 91
24— 2+ o
Nl 9 9
(3-3+2)" -2 3573 1122 242 242-296 —54
) L = 25+39= —Je4=""2_g= =
D (8:2)"+21 4% 421 37 37 37
11. Upravte:
9 16 12°
a) ——,|—+—-=
4 V9 8
2
b) f§_9_+5;l:
9 8 189
18 248 [9°
) —+— —+,.[— =
19 6 9 \19
2
d) %4_2:2.9__ 9=
6 12'12 12

e)  324+289++256 225196169 - /144 - 121425+ /16 =
f) {—[—(\/324+%:%j-2+62+~/O,2+l,24}—3}+1:

Riesenie:

9 16 12° 9 4 144 27-16+216 227
4 9 8§ 4 3 8 12 12

25 97 141 5 81 7 40-243+168 -35
3——+—'—————+—-9: =

b) =
8§ 189 3 8 9 24 24

9" 18 32 9 162+608+81 851

18 24 8
+ == =t =t —=—=—
19 19 9 19 9-19 171

19 6 9

+=: 9:\/24.2.2.&_3:2_,_2_3:27_4:2
6 12 12 12 12 9 12 4 4 4

e) V324 +/289 + 256 — /225 =196 =169 — /144 — 121 +25 + /16 =

=18+17+16-15-14-13-12-11+5+4=-5

{—{—(\/324+%:%j-2+62 +«/O,2+1,24}—3}+1=

) ={—{—(18+1-3j-2+36+ 1,44}—3}“:
52

={-[-18,3:2+36+1,2]-3} +1={-0,6-3} +1=
=-3,6+1=-2,6
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12. Rieste:

//256 20
il
625 57

a)
1+ 1
—++/57
2
2
b) (2+\/121+22) _
9
= 25 Y
14*.425 | 5
c) —  *| 25 (-2)=
5
J16
1+T
d 5%+ 4 _
E+2
J4

e) \117,48+(~4) -121-0,02 =

by - 3+5- 8.16+(_3)z L5348 _
8+5-3 26 8—5+3
Riesenie:
L 7& 1245
62 5 5 20_ "s4_ 2 2 2
1+1— 1+% 1+£ 1313
= 1. 11 11 11
2" 2 2
b) (2+\/121+22)2_(2+11+4)2_£_2_89
9 9 9 9
= 25\
142.J25 | 5 490 -1
c) > +§ (-2)= — +1-—=1489,5
5
V16
1+T 142 3
d) 524V _o5, F°_ 95,7 9575
J16 242 4
—+2
Ja

e) 117,48+ (—4) 121-0,02 = 117,48 +16-11-0,02 = {[117,48+3,52 =121 = 11

f) — _M.16+(_3)2 +5_3+8 2 E.}.Q +E=_9+§=__22
8+5-3 26 8—5+3 10 26 6 3 3
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13. Vypocita;j:

8 y3y3340 =
b) V64 +44 =
c) 203/8000 =

d) i/24+\/6+\3/24+\/§:

Riesenie:

2) 333340 =\3y3433 =333 =33 =3
b) VVe4+4V4=\8+4.2=\16=4

o) Wed+4J4=\B+42=\16=4

d) {/z4+\/6+%/24+f=i/24+\/6+%/24+ ~324+613 =
=3/24+3=3
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11. Vyrazy - operacie s mocninami - nasobenie

1. Zjednodus vyrazy:
a) 2a’-3a’-5a

b) 4b’c-2c-2bc’

c) 3d’e-5d*e*-2d’ -e*

d s5fg- g 4¢" g

e) kim -2k’ -3Im*

Riesenie:

a) 2a’-3a’-5a=30a°

b) 4b°c-2c-2bc’ =16b°C

¢) 3d’e-5d%e*-2d’ -e* =30d"e’
d) Sfg- /g’ -4g" fg=201"¢

e) kim -2k’ -3im* = 6k°I’m’

2. Zjednodus vyrazy:

a) (-2ab*)-4a’p’

b) (-3c’d*)-(—4cd’)

c) 4¢’f*-(-2¢° )

d) (-1)-(-3g*h*)-2g*h

e) 4k212m-(—2)-(—2kl)-lm

RieSenie:

a) (-2ab*)-4a’h’ =—8a’h’

b) (-3c*d*)-(~4cd*)=12c’d"

c) 4’ f> (<27 f*) =—8e' 1

d) (-1)-(-3g*h*)-2g*h=6g°n’

e) 4k’ Pm-(=2)-(=2kl)-Im =16%I*m’
3. Zjednodus vyrazy:

a) 2ab-[ —2ab-(-2ab)]

b) (—3c2d3)-[2cd2 -(—2c2d)]

o) [ (2¢f)-(-3¢’f?)]- 21

d) kzm-[—(—3k12m3)-(—m2 )]

o) (-2par*)-[ (-27")(-3¢°)-(-4r)]

RieSenie:
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a) 2ab-[ -2ab-(-2ab) | =2ab-[ 4a’b’ |=8a’’

b) (-3¢%d*): [2ch -(—2c2d)] =(=3¢d*) [-4cd* |=12c%d"
c) [(—2ef)-(—3e2 7 )]-2 =6 f ] -2f =126 f¢

d) kim- [—(—3k “m? ) (—m? )] = kim- [—(3k 2’ )] = 3K m®

e) (—2pqr2 ) . |:(—2p3 ) . (—3q2 ) . (—4r):| = (—2pqr2 ) . [—24p3q2r] =48p*q’r’

4. Zjednodus vyrazy:

a) luzv-(—2uv3j
2 3

. _—1r2 _pzqs =—lp' lp2q4r2 =—lp3q47‘2
2 2 4 8

223 2 2 52 2 9 3 2 4 3.3_2 45344 6.7_6
e ——X =X . ——X pp— =| —X | ———X =X
)KsyJSZthZLWHIS TR

-39



12. Vyrazy - operacie s mocninami -delenie

1. Zjednodus vyrazy:
a) 25a°:5a°, kde a # 0
b) 365" :9b,kde b # 0
c) 28¢*d* :7cd’, kde c,d # 0
d) 54e’f° :6ef*, kdee, f #0
e) 12g°’k* : 4g°h*, kde ghk # 0

RieSenie:

a) 25a° :5a° = (25 : S)a("3 =5a’, kdea#0
b) 36b* :9b = (36 : 9)1’)4_1 =4b’, kde b#0
c) 28¢’d* :7cd’® =4cd, kde cd #0

d) 54’ f° :6ef* =9e* f,kde ef #0

e) 12g°1’k* :4g°h* =3hk*, kde ghk # 0

2. Zjednodus vyrazy:

2 4
a) %,kdeabcio
abc
2 3 4
b) %, kde efg % 0
Bef'g
15k’ m?
C) W,kde kim =0
3 4
d) —lzp—q:3,kdepqr¢0
—15pq°r
—2x2y3zz
e) ————————,kdexyz#0
) _3x3y323 3%
RieSenie:

10ab’c? _ 2bc

a)?——,kdeabc;&O
15a°bc 3a
2 3 4
Bere _ 3 (e 20
8ef"g 2f
272 2
o) KT _ 3 de kim0
20k°"m 4
3 4 2
d) - lzpqz3:4pr,kdepqr¢0
—15pq°r 5q
2,32
e) — 2x3y323 =— 2 ,kde xyz#0
-3x'y’z 3xz
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3. Zjednodus vyrazy:
(—2ab2 ) -3a’b

a) " kdeab#0
—3ab
2 2 72

b) 235;23 20; kde cd %0

0) ;e; (( )f) kde ef #0
475

)( 3{12 2)3() ) ,kdeab#0

a
. lz(fy6X<y s ) e o
RieSenie:

(-2ab%)-3°b  _6a'p’
—3ab —3ab

=2a’b*, kde ab#0

2 2 72
by o 20dT_ 3 26 3 ke cd #0
2cd” ed  2cd 1

A )= 2T ¢ Kkdeef %0

; (—3a4b5)-(—3a3b2): 9’y _-3a’’
(~6ab*)-a’b —6a‘pt 2

=—%a3b3, kde ab#0

=2x"y, kdexy #0

€) (—6x3y3)-2y :6-2x3y4

4. Zjednodus vyrazy:
0,54°0" -(=0,3a’b)

= ,kdeab#0
0,03a°b" -5ab
3.4
02u2v5_003uv Kde v = 0
0,3u’v 2u*v?
_ _6 4 3r2
c) 2p3q5r ( psqz ),kdepqr;tO
3q°r 4p’q
3.4
d)02u2v5_003uv Kde v = 0
0,3u’v 2u*v?
3.5 4
0,4k*Pm’ -0,3kI*m kde kim £ 0

© 0, 2kzm-(—o, 6k216m5)
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Riesenie:
0,5a°h’ - (—O, 3a3b) —0,154°b"

a =—a’b ,kdeab#0
) 0,03a’b> -Sab 0,154°b

0,2u°v* 0,03u’v _ 0,006u°v’ _u

b . = ,kdeuv =0
) 0,3u*v’  2u** 0,6u*y’  100v*
) 2p0’r (FOP'07) 200 e
3.5 5 2 5 55 pqr
3gr 4p’q 12p°q’r
4’2 (<6)°2’) 24t )z
2 3.6 942 7o kdexyz#0
(—3x yz)-8y z 24x°y"z" x
273 5 4 3776
0,4k I'm”-0,3k'm _ 0,12k""'m — 1, kde kim %0

0, 2kim -(—0, 6k216m5) —0,126 " m°
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